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BALTI ACADEMICS IN WEB OF SCIENCE
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Abstract: The article presents the Thomson Reuters Web of Science database, 
which has access the USARB Scientific Library through the project "Modernization 
of academic library services in Moldova”, the partnership between Norway, Moldo-
va and Romania. By the licensing agreement with Clarivate Analytics it is provided 
access to 8 Web of Science products. USARB researchers, present in WoS, have the 
ability to evaluate the number of citations, the Hirsch index, etc.
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Explozia informaţională a schimbat total modul clasic de publicare, acces, 
diseminare şi folosire a informaţiei ştiinţifice. Datorită Internetului, care este un 
domeniu public de comunicare şi transmitere a informaţiei, publicaţiile ştiinţifi-
ce au migrat de la conţinutul tradiţional spre conţinutul digital. 

Astăzi, cantitatea de informații acumulate în lume, potrivit experților, este 
de aproximativ 92 de milioane de ori mai mare decât informația Bibliotecii Con-
gresului SUA, colecţia cărei este mai mult de 150 de milioane - şi aceasta nu este 
cea mai exactă cifră. În acelaşi timp, potrivit prognozelor International Data Cor-
poration, ponderea informațiilor utile până în 2020 va fi de numai 35%. În astfel 
de condiții, este foarte important să cunoaştem sursele de informații fiabile. 

Biblioteca Ştiinţifică USARB este situată în mod ideal pentru a servi mediul 
academic. Cea mai bună posibilitate de a realiza acest lucru este sporirea flexi-
bilității în infrastructura informaţională şi spații. 

Prin Proiectul „Modernizarea serviciilor bibliotecilor universitare din Mol-
dova”, parteneriatul dintre Norvegia şi Moldova, Biblioteca Ştiinţifică USARB 
oferă acces la baza de date Thomson Reuters Web of Science. Comunitatea aca- 
demică, studenţii şi bibliotecarii USARB pot consulta această bază de date din 
campusul universitar, accesând pagina web BŞ USARB http://libruniv.usarb.md/
index.php/ro/resurse/baze-date/264-baze-de-date-mdrono, solicitând parola 
de la bibliotecari. Prin contractul de licențiere cu firma Clarivate Analytics se 
asigură accesul la 8 produse Web of Science: 

 h ARTS AND HUMANITIES CITATION INDEX WEB OF SCIENCE (1975 - 
Curent)

 h BOOK CITATION INDEX SCIENCE EDITION – WEB OF SCIENCE (1995 - 
Curent)

 h CONFERENCE PROCEEDINGS CITATION INDEX SOCIAL SCIENCE AND 
HUMANITIES WEB OF SCIENCE (1990 - Curent)

 h CONFERENCE PROCEEDINGS CITATION INDEX SCIENCE EDITION - WEB 
OF SCIENCE LIMITED (1990 - Curent)

 h SCIENCE CITATION INDEX EXPANDED WEB OF SCIENCE (1945 - Curent)
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 h SOCIAL SCIENCES CITATION INDEX WEB OF SCIENCE (1956 - Curent)
 h BOOK CITATION INDEX SOCIAL SCIENCES AND HUMANITIES EDITION – 

WEB OF SCIENCE (1995 - Curent)

 h INCITES – BENCHMARKING
Web of Science (WoS), este produs al Institutului pentru Informaţii Ştiinţi-

fice (ISI), care în prezent aparţine companiei Clarivate Analytics, prima companie 
de pe piață care îşi prezintă instrumentele analitice şi bibliometrice. WoS oferă 
acces la mai multe baze de date privind cercetarea interdisciplinară, care per-
mite explorarea în profunzime în cadrul unei disciplini academice. 

Pe platformă sunt disponibile peste 18 000 de reviste ştiinţifice de înal-   
tă calitate, publicate în întreaga lume (inclusiv reviste cu acces deschis), peste 
160 000 de lucrări ale conferințelor; şi peste 80 000 de cărți, acoperind cca 300 
de disciplini, articole cu text integral, recenzii, editoriale, cronologii, rezumate.

WoS este prima resursă web cu un indice de citare, care acoperă reviste 
ştiințifice şi profesionale. Bazându-se pe ideile revoluționare ale dr. Eugene Gar-
field, care a sugerat utilizarea indexului de citare, în 1997 s-a creat o bază de 
date politematică a publicaţiilor ştiinţfice cu indicarea citărilor Web of Science. 
Studiind literatura ştiințifică, dr. Eugene Garfield a atras atenția asupra articolelor 
de sinteză, fiecare paragraf din care a fost confirmat printr-o referință corespun-
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zătoare. Acest fapt l-a determinat să înțeleagă relația asociativă dintre noua 
publicație şi lucrarea predecesorilor săi. 

În 1992, ISI a fost achiziționat de compania Thomson, care în 2008 s-a 
comasat cu agenția de ştiri Reuters şi a format cea mai mare companie inter-
națională de informații Thomson Reuters. Odată cu apariția internetului s-au 
dezvoltat oportunitățile noi şi moderne de acces la indexuri ştiințifice de citare. 
În anii 2008–2010 considerabil s-a schimbat aria revistelor ştiințifice indexate 
în colecția Web of Science Core. O nouă etapă în dezvoltarea platformei Web 
of Science a fost amplasarea indexurilor regionale a citărilor: Chinese Science 
Citation Database, SciELO Citation Index, Korean Citation Index (KCI), Russian 
Science Citation Index, care indexează cele mai importante publicații ştiințifice 
din regiunile respective.

Baza de date Web of Science Core Collection - produsul principal al WoS, 
este cea mai mare bază de date cu referințe ştiințifice, unde conţinutul disponibil 
se supune unui proces de evaluare şi selecţie bazat pe următoarele criterii: im-
pact, influenţă, oportunitate, evaluare, peer review şi reprezentare geografică. 
Web al Science Core Collection indexează 100% din sursele citate din anul 1900 
pentru toate domeniile incluse în index.
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Aceasta bază de date conține informații despre mai mult de un miliard de 
referințe bibliografice obținute din analiza revistelor autorizate şi revizuite, cărți, 
materiale ale conferințelor, este resursă ce oferă informații despre toți autorii, 
mențiuni, finanțări şi surse citate, oferind utilizatorilor cea mai completă trecere 
în revistă a activităților ştiințifice ale unui specialist sau instituție.

Statisticile bibliometrice oferite de Web of Science permit să urmărim 
evoluția rapidă în circuitul ştiinţific mondial şi să evaluăm locul realizărilor şti-
ințifice naționale în cadrul ştiinței mondiale prin oportunităţile instrumentelor 
din meniulul platformei: Journal Citation Reports (JCR), Essential Science Indi-
cators (ESI) şi InCites.

 

Toate datele din JCR, ESI şi InCites se conțin în Web of Science CC, dar ex-
tragerea manuală din ea practic este dificilă şi ca urmare, informații despre revis-
te, autori, organizații şi țări se evaluează cu ajutorul instrumentelor sus numite.

Journal Citation Reports (JCR) - baza de date privind indicatorii bibliome-
trici ai revistelor în care se regăsesc informații privind numărul articolelor pu-
blicate, numărul de referințe al revistei, cronologia legăturilor făcute / primite, 
factorul de impact şi alte informații. Revistele cu factor de impact ISI se regăsesc 
doar în baza de date Journal Citation Reports. Alături de factorul de impact ISI, 
se regăsesc aici şi alţi indicatori bibliometrici precum: 5 Years Impact Factor, Im-
mediacy Index, Cited Half Life, Eigenfactor Score şi Article Influence Score.
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InCites oferit pe platforma WoS este acel instrument analitic care permite 
evaluarea detaliată şi aprofundată a indicatorilor bibliometrici ai instituțiilor de 
cercetare, oamenilor de ştiință, prezența țărilor în circuitul ştiințific mondial. 

În analiza activității ştiințifice este extrem de important să se utilizeze 
cele mai complete date globale şi analize experților mondiali. Web of Science 
este sursa principală în clasificarea organizațiilor de cercetare din întreaga lume. 
Aproape toate clasamentele majore ale universităților (ratingul britanic World 
University Rankings; ratingul Universităţii din Shanghai - Academic Ranking of 
World Universities, etc) se bazează pe datele WoS. Structuri guvernamentale, 
instituții educaționale şi de cercetare au încredere în datele şi soluțiile analitice 
oferite de WoS datorită calității lor de neegalat.

InCites oferă posibilitatea de a evalua poziția actuală a Universităţii de Stat 
„Alecu Russo” din Bălţi, eficacitatea ei atât la nivel instituțional, cât şi la nivelul 
cercetătorilor individuali, să compare propriii indicatori cu indicatorii altor uni-
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versități şi să formeze o viziune strategică flexibilă şi solidă necesară pentru a se 
plasa la un nivel mai înalt în ratingul universităţilor.

Se consideră că cel mai important avantaj al universității este un set de 
instrumente pentru evaluarea şi monitorizarea eficacității activității sale ştiinți-
fice, identificarea punctelor forte şi a segmentelor problematice care necesită o 
atenție deosebită şi alocarea resurselor suplimentare.

 

În prezent, indicatorii bibliometrici au devenit parte a protocolului de ra-
portare privind activitățile organizațiilor ştiințifice, universităților, grupurilor de 
cercetare şi cercetătorilor individuali. Indicatorii bibliometrici includ numărul de 
publicații; citarea lor; Factorul de impact al revistei ştiințifice în care s-au publi-
cat autorii; numărul de articole cu cele mai multe citări; Indicele Hirsch, etc. 

Universitari bălţeni pe profilul USARB în Wos
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Aceşti indicatori ar trebui să fie utilizați ținând cont de numărul grantu-
rilor şi premiilor ştiințifice obținute, de participarea la componența consiliilor de 
redacție din cele mai importante reviste ştiințifice. În Statele Unite şi în alte țări 
dezvoltate totalitatea tuturor acestor criterii este pusă în evaluarea activității 
cercetătorului sau a instituției implicată în cercetarea fundamentală.

Pe platforma WoS evaluarea cercetătorilor şi a cadrelor didactice univer-
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sitare bălţene, se realizează în funcţie de numărul de prezenţe pe această plat-
formă, dar şi de numărul de citări obţinute aici. Pe această sursă ştiinţifică sunt 
disponibile cele patru baze de date esenţiale pentru aceste evaluări. 

Pentru cercetătorii USARB se pot realiza următoarele evaluări biblio-
metrice (număr de citări, indice Hirsch etc.) în funcţie de diverse criterii precum 
domeniu de activitate, autor, afiliere instituţională etc. 
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Aceste instrumente au devenit cruciale în promovarea imaginii şi sporirea 
ratingului instituţiilor superioare de învăţământ în clasamentele internaţionale 
şi naţionale, contribuind la sporirea vizibilităţii rezultatelor cercetărilor ştiinţifice 
în mediul informațional modern, la creşterea credibilităţii în lumea ştiinţifică.

În Essential Science Indicators (ESI) - se evaluează date privind numărul 
articolelor publicate de autor / organizație / țară / revistă şi citările acestora               
(pentru reviste, informațiile din ESI sunt mai puțin detaliate decât în JCR). Limi-
tări: ESI include doar acele organizații şi autori care au intrat în 1% dintre cele 
mai citate cel puțin o disciplină ştiințifică; şi numai acele reviste şi țări care se află 
în top 50% dintre cele mai citate, cel puțin într-o disciplină ştiințifică.
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Concluzii
WoS - 30 de ani de experiență în domeniul bibliometriei şi 50 de ani de 

experiență în domeniul evaluării citărilor. Web of Science oferă acces la cea mai 
extinsă bază de date a articolelor ştiințifice din revistele autoritare atent selec-
tate. Cercetătorii pot utiliza instrumente eficiente de căutare care iau în con-
siderare metadatele şi referințele bibliografice şi permit obținerea informațiilor 
calitative, semnificative şi imparțiale.

Instrumentele oferite de platforma Web of Science va poziţiona Bibliote-
ca Ştiinţifică în comunitatea universitară bălţeană prin prezenţa permanentă a 
bibliotecarilor cu resurse electronice, informaţii utile, accesul la sursele deschise 
în spaţiul virtual.

Conform Programului de activitate BŞ USARB pe anul 2018 se prevede 
integrarea bibliotecii în procesul educaţional şi ştiinţific USARB,  estimarea 
eficienţei rezultatelor cercetărilor ştiinţifice universitare prin aplicarea indicato-
rilor sciento-bibliometrici: H-Index (indicele Hirsch), Factorul de Impact (FI) în 
Google Scholar (GS), Publish or Perish, baze de date Web of Science, eLibrary.
ru etc. 
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